MIT OpenCourseWare
http://ocw.mit.edu

14.30 Ekonomide Istatistiksel Yontemlere Girig
Bahar 2009

Bu materyale atifta bulunmak ve kullanim kosullari igin http://ocw.mit.edu/terms sayfasini
zZiyaret ediniz.



http://ocw.mit.edu/
http://ocw.mit.edu/terms

14.30 Sinav 2

Bahar 2009

Aciklamalar: Bu, kitaplarin ve notlarin kapali oldugu bir sinav olacaktir. Hesap
makinasi kullanabilirsiniz. Latfen dnce sinavi bastan sona okuyarak anlasiimayan
yerleri sorunuz ve sorulara harcayacaginiz zamani ayarlayiniz. Hesaplama
hatalarinin yapilmasi durumunda kismi puan almak igin lutfen yaptiginiz bitlin
islemleri gdsteriniz. Sinavi bitirmek icin asagi yukari 85 dakikaniz var. lyi sanslar.

1. (15 Puan) Kisa Sorular. Cevaplar kisa ama tam olmali

(a) Asagidaki ifadeleri onaylayim ya da diizeltin: X1 ve X2 gibi herhangi rastgele degiskenler
icin,

EX; + X, =EX,|+E[X;] ve Var(X, + X,) = Var(X;) + Var(X,)
(b) Varsayalim ki X ~ U[0, 1] ve Y = -%Iog(l — X)’tir. Y’nin CDF’sini bulunuz.

(c) Izleyen iliskileri kisa agiklayimz: (1) Binom dagilim ile standart normal dagilim arasindaki
iliski ve (2) biiyiik n deneme sayili binom deneyi igin binom dagilim ile Poisson dagilim
arasindaki iliski.

2. (20 Puan). Islerini heniiz kaybetmis olan iscilerin issizlik siirelerini arastiriyoruz. Issizlik
stiresi T’nin dagiliminin p.d.f.si asagidaki gibidir: Baz1 A > 0 igin

£ = Ae— eger {>1) ise

ITWEAI=9 ¢ diger biitiin durumlarda

(a) Sabit bir A degeri i¢in E[T] ve E[T?]’yi hesaplayiniz.
(b) Verili bir A degeri i¢in Var(T)’yi hesaplayiniz.

Varsayalim ki isini kaybeden iki tlr farkli is¢i vardir: Cok talep edilen, kolay is bulma
egiliminde ve orani ps = 0.2 olan yiiksek kalifiye is¢iler ile uzun siiredir igsiz ve orani 1- ps
olan Kkalifiye olmayan U is¢iler. Kalifiye isciler igin, As = 0.32’li p.d.f.si yukaridaki gibi olan,
haftalik 6l¢iilen bir igsizlik siiresi dagilimi vardir. Kalifiye olmayan isciler i¢in, A = Ay =
0.8’dir. Diger bir ifadeyle, 1’yi As ve Ay degerlerini alan ve sirasiyla ps ve 1 - ps olasiliga
sahip bir rastgele degisken gibi degerlendirebiliriz. p.d.f fr(t; 1) A veri iken T’nin kosullu
p.d.f.siile ilintilidir.

(c) Issizlik siiresinin uzunlugunun kosullu olmayan beklenen degeri E[T]'yi hesaplayiniz.
(d) Issizlik siiresinin (kosullu olmayan) varyans: Var(T)’yi hesaplaymniz.



(e) (4, T)’nin bilesik p.d.f.si f; r’yi ifade ediniz ve P(A = As|T = 10) kosullu olasiligin1
hesaplaymiz. Bu, kosullu olmayan P(A = As) = ps olasilig1 ile nasil karsilastirilir?
Sezgisel olarak, bu farki nasil agiklarsiniz?

3. (10 Puan) Varsayalim ki X ve Y gibi iki rastgele degiskenin bilesik dagilimi hakkinda
asagidaki bilgiye sahipsiniz: Sirasiyla beklenen degerleri E[X] = 2 ile E[Y] = 1.5’tir ve
varyanslar1 Var(X) =4 ile Var(Y) = 9’dur. Ayn1 zamanda korelasyon katsayisinin (X, Y) =
1/3 oldugu biliniyor. Carpimin beklenen degeri E[XY]’yi hesaplayniz.

4. (30 puan) Varsayalim ki X ~ N(0, 0°)’dir ve asagidakini tanimliyoruz

—1 eger X < —1 ise
Y =9(X) = 0 eger | X| <1 ise
1 eger X > 1 Ise

() o verili iken, Y nin p.d.f.si nedir?
(b) 6 in bir fonksiyonu olarak beklenen deger E[Y] ve varyans Var(Y)’yi hesaplayiniz.
(c) Varyansim Var(Y) = 0.05 olabilmesi icin 6” ne olmak zorundadir?

Simdi ise, X’in bir tiir bilinmeyen simetrik bir dagilimdan elde edildigini varsayalim, yani
c.d.f.si Fx(X) = 1 — Fx(x) kosulunu saglasin ve varsayalim ki E[X] = 0 ve Var(X) = o® olsun.
Ayni zamanda yeni rasgele degisken Y = g(X) yukaridaki gibi tanimlansin.

(d) C.d.f. Fx(x) degerleri cinsinden beklenen deger E[Y] ve varyans Var(Y)’yi bulunuz.

(e) X’in dagilimi konusunda daha fazla bilgi sahibi olmadan, asagidaki Chebyshev
Esitsizligini kullanarak Var(Y) < 0.05 kosullunu saglayacak en biiyiik o degerini
belirleyiniz. Bunu (c)’deki sonug ile nasil karsilastirirsiniz? Ipucu: X’in c.d.f.si
cinsinden Chebyshev Esitsizliginin sol tarafin1 yeniden yazmakla baslayn.

Var(X)
i -

2

P(|X - E[X]| > ¢)

iy

5. (15 Puan) Varsayalim ki i.i.d.olan Xg,..., X, rasgele 6rneklemi gézlemlediniz. Burada
Xi’ler her bir i igin basarisizlik orani A olan bir tistel dagilimdir. Yani X;’nin p.d.f.si soyledir

fr(x) = Ae=**  eger if x>0 ise
. 10 diger biitin durumlarda

Biz 6rneklemin maksimumu ile ilgileniyoruz; Y, := max{Xu, ..., Xn}.

(@) Yn’'nin birikimli dagilim fonksiyonu (c.d.f.) Fy, (y)’yi belirtiniz.
(b) Simdi varsayalim ki A = 1°dir. ¥, := max{Xu, ..., X,} — log n’nin c.d.f:si Fy ’yielde
ediniz ve n —oo i¢in asagidaki iliskinin sagandigini gosteriniz.



lim F};ﬂ{y) —e

n—+ o0

-



Standart Normal Dagilim Altindaki Birikimli Alan

-3 0.0013 0.0013 0.0013 0.0012 0.0012 0.0011 0.0011 0.0011 00010 00010
-2.9 0.0019 0.0018 0.0017 0.0017 0.0016 0.0016 0.0013 0.0013 00014 00014
2.8 0.0026 0.0023 0.0024 0.0023 0.0023 0.0022 0.0021 0.0021 00020 00019
2.7 0.0035 0.0034 0.0033 0.0032 0.0031 0.0030 0.0029 0.0028 0.0027 0.0026
-2.6 0.0047 0.0043 0.0044 0.0043 0.0041 0.0040 0. 0039 L0038 00037 000360
=2.5 0.0062 0.0060 0.003%9 0.0037 0.0033 0.0054 0.0052 0.0051 (0045 (0045
-2.4 0.0082 0.0080 0.0078 00075 00073 0.0071 0. 0064 00068 LELE T (L0064
2.3 0.0107 0.0104 0.0102 0.0059 0.00%6 0.0094 0.0091 (. 00EY 0L00ET LIRLILES
2.2 0.0139 0.0136 0.0132 0.0129 0.0126 0.0122 0.0119 00116 00113 00110
-2.1 0.0179 0.0174 0.0170 0.0166 0.0162 0.0158 0.0154 00150 00146 L0143
2.0 0.0228 0.0222 0.0217 0.0212 0.0207 0.0202 0.0197 0.0192 L.O1HE 00183
-1.9 0.0287 0.0281 0.0274 0.0268 0.0262 0.0256 0.0250 (0244 00238 0.0233
-1.4 0.0359 0.0352 0.0344 0.0336 0.0329 0.0322 0.0314 00307 00300 00294
-1.7 0.0446 0.0436 0.0427 0.0418 0.0409 0.0401 0.03492 0354 00373 0.0367
-1.6 0.0548 0.0537 0.0526 0.0516 0.0505 0.0495 0. 0485 0.0475 00465 00455
-1.5 0.0668 0.0655 0.0643 0.0630 0.0618 0.0606 0.0594 00552 0.0570 0.0559
-1.4 0.0806 0.0793 0.0778 0.0764 0.0749 0.0735 0.0722 00708 0694 00681
-1.3 0.0%68 0.04951 00934 00918 0.0901 0.0885 0.0869 00833 (0OB3E 0.0823
-1.2 0.1151 0.1131 0.1112 01093 0.1075 01056 01038 0.1020 0. 1003 0. 0985
-1.1 0.1357 0.1335 01314 0.1292 0.1271 0.1251 0. 1230 0.1210 01190 01170
-1.0 01587 0.1562 0.1539 01515 0.14452 0.1469 0. 1446 0.1423 0.1401 0.1379
0.9 01541 0.1814 0. 1788 0.1762 0.1736 0.1711 0. 1685 0. 1660 01633 01611
0.8 0.2119 0.20090 0.2061 0.2033 0.2003 01977 0. 1949 0.1922 01894 0. 1867
0.7 0.2420 0.2389 0.2358 02327 0.2297 0.2266 0.2236 0.2206 02177 02148
.6 0.2743 0.2709 0.2676 0.2643 0.2611 0.2578 0.2546 02514 0.2483 0.2451
4.5 0.3083 0.3050 0.3015 0.2981 0.2946 0.2912 02877 (2843 02810 0.2776
0.4 0.3446 0.3409 0.3372 0.3336 0.3300 03264 0.3228 03192 0.3156 03112
0.3 03821 0.3783 0.3745 03707 0.3669 0.3632 0.3594 0.3557 0.3520 (3453
0.2 0.4207 0.4168 0.4129 0.4050 0.4052 04013 0.3574 0.3936 03897 03859
0.1 04602 0.4562 0.4522 0.4483 0.4443 04404 0.4364 (L4325 (L4286 4247
0.0 0.5000 0.4%60 0.4920 0. 4880 0. 4840 04801 0.4761 04721 (L4681 (4641

Kaynak: MIT OpenCourseWare



Standart Normal Dagilim Altindaki Birikimli Alan

0.0 0.5000 0.5040 0.5080 0.5120 0.5160 0.5199 0.5239 0.5279 0.5319 0.5359
0.1 0.5398 0.5438 0.5478 0.5517 0.5557 0.5596 0.5636 0.5675 05714 0.5753
0.2 0.5793 0.5832 0.5871 0.5910 0.5948 0.5987 0.6026 0.6064 0.6103 0.6141
0.3 0.6179 0.6217 0.6255 0.6293 0.6331 0.6368 0.6406 0.6443 0.6480 0.6517
0.4 0.6554 0.6591 0.6628 0.6664 0.6700 0.6736 0.6772 0.6808 0.6844 0.6879
0.5 0.6915 0.6950 0.6985 0.7019 0.7054 0.7088 0.7123 0.7157 0.7190 0.7224
0.6 0.7257 0.7291 0.7324 0.7357 0.7389 0.7422 0.7454 0.7486 0.7517 0.7549
0.7 0.7580 0.7611 0.7642 0.7673 0.7703 0.7734 0.7764 0.7794 0.7823 0.7852
0.8 0.7881 0.7910 0.7939 0.7967 0.7995 0.8023 0.8051 0.8078 0.8106 0.8133
0.9 0.8159 0.8186 0.8212 0.8238 0.8264 0.8289 0.8315 0.8340 0.83635 0.8389
1.0 0.8413 0.8438 0.8461 0.8485 0.8508 0.8531 0.8554 0.8577 0.8599 0.8621
1.1 0.8643 0.8665 0.8686 0.8708 0.8729 0.8749 0.8770 0.8790 0.8810 0.8830
1.2 0.8849 0.8869 0.8888 0.8907 0.8925 0.8944 0.8962 0.8980 0.8997 0.9015
1.3 0.9032 0.9049 0.9066 0.9082 09099 09115 09131 09147 09162 0.9177
1.4 0.9192 0.9207 0.9222 0.9236 0.9251 0.9265 0.9278 0.9292 0.9306 0.9319
1.5 0.9332 0.9345 0.9357 0.9370 0.9382 09394 0.9406 09418 0.9430 0.944)
1.6 0.9452 0.9463 0.9474 0.9484 0.9495 0.9505 0.9515 0.9525 0.9535 0.9545
1.7 0.9554 0.9564 0.9573 0.9582 09591 0.9599 0.9608 09616 0.9625 0.9633
1.8 0.9641 0.9648 0.9656 0.9664 0.9671 0.9678 0.9636 0.9693 0.9700 0.9706
1.9 09713 09719 0.9726 0.9732 09738 09744 0.9750 0.9756 0.9762 0.9767

2.0 09772 09778 0.9783 0.9788 09793 09798 0.9803 0.9808 0.9812 0.9817
2.1 0.9821 09826 0.9830 0.9834 0.9838 09842 0.9846 09850 0.9854 0.9857
2.2 0.9861 09864 0.9868 0.9871 0.9874 0.9878 0.9881 0.9884 0.9887 0.9890
2.3 0.9893 0.9896 0.9898 0.9901 0.9904 0.9906 0.9909 0.9911 09913 0.9916
2.4 09918 0.9920 0.9922 0.9925 0.9927 0.9929 0.9931 0.9932 0.9934 0.9936
25 0.9938 0.9930 0.9931 0.9943 0.9945 0.9946 0.9948 0.9949 09951 0.9952
2.6 0.9953 0.9955 0.9956 0.9957 0.9959 0.9960 0.9961 0.9962 0.9963 0.9964
2.7 0.9965 0.9966 0.9967 0.9968 0.9969 0.9970 0.9971 0.9972 0.9973 0.5974
2.8 09974 0.9975 0.9976 0.9977 0.9977 0.9978 0.9979 0.9979 0.9980 0.9981

2.9 0.9981 0.9982 0.9982 0.9983 09984 09984 0.9985 0.9985 0.9986 0.9986
3.0 0.9987 0.9987 0.9987 0.9988 09988 0.9989 0.9989 0.9989 0.9990 0.99%0

Source: B. W, Lindgren, Staristical Theory (New York: Macmillan. 1962), pp. 392-393,

Kaynak: MIT OpenCourseWare



